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CONFERENCIA DE PRENSA DEL SECRETARIO DE HACIENDA Y CRÉDITO 
PÚBLICO, ERNESTO CORDERO ARROYO; EL SECRETARIO DEL TRABAJO 
Y PREVISIÓN SOCIAL, JAVIER LOZANO ALARCÓN; Y EL DIRECTOR 
GENERAL DEL INSTITUTO MEXICANO DEL SEGURO SOCIAL, DANIEL 
KARAM TOUMEH, SOBRE LA EVOLUCIÓN DEL EMPLEO EN MÉXICO. 

 

México, D. F., 3 de noviembre de 2010 

 

ERNESTO CORDERO 

Muy buenas tardes a todos, les agradecemos su presencia a éste que es ya 
probablemente el sexto o séptimo reporte de la generación de empleos en México, 
donde afortunadamente todos han sido positivos. 

Los indicadores nos demuestran que nuestro país continúa en un sólido proceso 
de recuperación económica. Todos los datos de empleo, como el incremento en la 
actividad económica, nos indican que vamos por buen camino. Esta ruta favorable 
en la que se encuentra la economía nacional beneficia sin ninguna duda a las 
familias mexicanas. 

Como lo hemos dicho con anterioridad, el aumento en los indicadores de empleo 
también es una muestra del sólido proceso de recuperación económica y 
desarrollo social que vive nuestro país. 

En el mes de octubre se registraron 129 mil 406 nuevos empleos en el Instituto 
Mexicano del Seguro Social. Cabe mencionar que en lo que va del año se han 
registrado en el IMSS 850 mil 889 empleos netos. Repito, 850 mil 889 empleos 
netos. 

Por su parte, el Indicador Global de la Actividad Económica mostró un crecimiento 
de 7.3 en términos anuales en su última medición. A su interior, se observó un 
elevado crecimiento en los tres sectores que lo componen: la producción 
agropecuaria aumentó 5.3 por ciento, la producción industrial creció 8.1 por ciento 
y  los servicios se expandieron en 4.6 por ciento. 

El mercado interno también se está acelerando. En México las ventas al menudeo 
en el mes de agosto crecieron 4.4 por ciento en términos anuales. 

Por el lado de la demanda externa, la información oportuna al mes de septiembre 
indica una fuerte expansión de nuestras exportaciones no petroleras en 21.3 por 
ciento. A su interior, las exportaciones manufactureras crecieron 21.6 por ciento. 
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Éste y otros indicadores nos demuestran que hemos tomado las decisiones 
adecuadas para procurar que los mexicanos tengan una mejor calidad de vida. 
Éstas son buenas noticias para todos, pero en especial para las familias 
mexicanas que poco a poco, y a través de un mejor ingreso, están pudiendo salir 
adelante. 

Gracias al esfuerzo de todos, forjaremos un México más fuerte en el que todos 
podamos vivir mejor. 

Le cedo la palabra a mi compañero, el Secretario del Trabajo, Javier Lozano, para 
dar mayores datos. 

 

JAVIER LOZANO 

Muchas gracias colega Secretario; buenas tardes Daniel, buenas tardes a todos 
ustedes. 

Un poco el detalle de esta información que hoy ha adelantado el Señor Presidente 
de la República en la Asamblea General del Instituto Mexicano del Seguro Social, 
y de estos datos que acaba de proporcionarnos el Secretario Cordero, déjenme 
comentarles que, en efecto, de estos 129 mil 406 nuevos empleos generados en 
la economía formal en el mes de octubre, 67.2 por ciento de ellos corresponde a 
trabajadores permanentes, y 32.8 por ciento a eventuales urbanos. 

Este incremento, cabe señalar que este incremento de 129 mil 406 nuevos 
empleos cotizando en el Instituto Mexicano del Seguro Social, es el mayor registro 
para un mes de los últimos 35 meses. Es decir, esto sí habla abiertamente de una 
franca recuperación, una franca mejoría en el comportamiento de la economía y, 
por ende, en la generación de empleo. 

Como decía el Secretario Cordero, en lo que va de 2010 tenemos una cifra de 850 
mil 889 nuevos empleos, y esto significa un incremento respecto del último día de 
diciembre, del 6.13 por ciento. 

Aquí cabe señalar también que de estos 850 mil 889 que se han acumulado en el 
año, el 64.4 por  ciento son trabajadores permanentes y el 35.6 por ciento 
trabajadores eventuales. 

Y bueno, también en lo que va de la administración del Presidente Calderón, les 
informo que se han acumulado un total de un millón 157 mil 469 nuevos empleos. 

Cabe recordar, cabe resaltar que estos, todos estos datos, son cifras netas. Esto 
significa que ya descuenta las bajas, ya descuenta la pérdida de empleo en los 
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mismos períodos a los que nos estamos refiriendo, y por ende, estamos hablando  
de aumentos reales en los registros del instituto Mexicano del Seguro Social. 

De hecho, en estos un millón 157 mil 469 empleos que ha generado la 
administración del Presidente Calderón, el 60.4 por ciento corresponde a 
trabajadores permanentes, y el 39.6 por ciento a eventuales urbanos. 

Otro dato muy importante que quiero resaltar: el crecimiento interanual, esto 
significa de octubre del año pasado a octubre de este año, es el incremento 
interanual, es de 751 mil 689 nuevos empleos. Esto es un aumento porcentual de 
5.38 por ciento. Y no se había visto una cosa igual desde agosto del año 2000. Es 
decir, estamos hablando del mayor crecimiento interanual de los últimos 11 años. 

También es de destacar que por lo que hace a los empleos que se perdieron 
durante la crisis que estalla en noviembre de 2008, formalmente hablando, pues a 
partir de junio del año pasado, que hemos venido observando más empleos 
creados que los  que se han perdido, tenemos que de junio del año pasado al 31 
de octubre actual, se han generado 957 mil 652 empleos. 

Si  eso lo comparamos con los 701 mil 317 que se perdieron durante la crisis, 
tenemos pues ya un superávit, un número favorable después de la  crisis, de más 
de un cuarto de millón de nuevos empleos netos, formales, con nombre y apellido, 
que están registrados no como una encuesta, no como una aproximación o una 
estimación, sino como datos duros ante el Instituto Mexicano del Seguro Social. 

Con esta información, también concluyo diciendo que tenemos un nuevo máximo 
histórico en el Instituto Mexicano del Seguro Social de 14 millones 732 mil 170 
cotizantes. Insisto, es un nuevo máximo histórico que tenemos ante el Instituto 
Mexicano del Seguro Social, y para mayores detalles sobre el tipo de empresas 
que están creando estos empleos y los sectores que los están registrando, cedo la 
palabra a nuestro compañero Director General del IMSS, Daniel Karam. 

 

DANIEL KARAM 

Muchas gracias Secretario. Muy buenas tardes tengan todos ustedes En efecto el 
desarrollo que tuvo en cuanto a actividad económica y tamaño de empresa 
durante este último mes, es el siguiente: 

Prácticamente se registra un incremento en empleo con seguridad social en casi 
todas las ramas de la actividad económica. Los principales aumentos se 
presentaron en tiendas de autoservicio y departamentales, con el 3 por ciento de 
incremento; en edificaciones y obras de ingeniería, con el 1.58 por ciento de 
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incremento; equipos de transformación, con 2.43 por ciento de incremento;  y 
servicios de enseñanza e investigación. 

Las actividades económicas que en este mes mostraron alguna disminución son la 
actividad de pesca y maquinaria y equipo eléctrico. 

Ahora bien, si vemos ese dato en el acumulado, cómo se ve en todo el año, las 
áreas de la actividad económica que mayor crecimiento registran es la industria de 
la transformación, con el 9.38 por ciento de incremento; servicios con 4 por ciento 
de incremento; industria de la construcción, con un notable casi 16 por ciento de 
incremento; y estas tres ramas que acabo de decir en su conjunto ascienden a 
prácticamente, explican el 82 por ciento del incremento, del total de los empleos 
que se han generado en este lapso, que como ya se ha dicho es de 850 mil 889. 

Ahora bien, en cuanto a tamaño de empresa, en lo que va del año los patrones 
con más de 50 trabajadores y hasta 250 trabajadores, presentaron un incremento 
de 210 mil trabajadores, que nos explican alrededor del 25 por ciento del 
crecimiento total. Los patrones con más de 250 trabajadores y hasta 500 
trabajadores, tienen un incremento del 15 por ciento, es decir, el crecimiento total 
se explica en 15 por ciento por este tamaño de empresa. Y los patrones de 500 
hasta mil asegurados o trabajadores, presentan un incremento del 16 por ciento. 

En donde se observa claramente el mayor incremento es en las empresas 
grandes, en las empresas de más de mil trabajadores, en donde se registra un 
crecimiento del orden de 308 mil trabajadores, y esto explica prácticamente el 36 
por ciento del crecimiento total que se ha tenido en este año. 

Pues ésta es, insisto, la información de actividad económica y tamaño de 
empresa. 

 

SESION DE PREGUNTAS Y RESPUESTAS 

 

P.- Aprovechando esta conferencia de prensa que nos dan números tan positivos, 
quisiera preguntarle al ingeniero Javier Lozano, Secretario del Trabajo, la duda de, 
hablando de empleos, el caso de Mexicana, por ahí se ha hablado mucho de un 
tercer postor, si usted tuviera el nombre del postor para los señores de la prensa 

JAVIER LOZANO 

Sí, si tengo el nombre pero no lo puedo revelar. Tenemos un convenio de 
confidencialidad con objeto de guardar la reserva del caso hasta que no haya algo 
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concreto; no queremos generar falas expectativas, pero sí decirle, Agustín, que 
tenemos sobre la mesa un buen plan de ayuda. 

Un buen planteamiento que sin embargo pone, en caso de que fuese exitoso, un 
plan de negocios mucho más reducido de lo que estábamos acostumbrados a ver 
en el nuevo grupo aeronáutico, es decir, la suma de Mexicana, Click y Link, 
digamos, en lugar de hablar de 120 aviones pues hablar de 28 ó 30 aviones, y de 
unas cuantas rutas, sobre todo hacia Estados Unidos, Canadá, Centroamérica, el 
Caribe, y algunas, muy pocas, nacionales. 

La ventaja que tenemos en el planteamiento que se nos ha hecho, primero, es que 
no requiere de recursos fiscales; segundo es que reconoce al 100 por ciento 
pasivos laborales conforme a contratos colectivos de trabajo; tercero es que sí 
asume, o presume la revisión de esos contratos colectivos de trabajo para este 
nuevo proyecto; cuarto, y muy importante para quienes compraron boletos antes 
de la suspensión de operaciones de Mexicana, Click y Link y que entrase a 
concurso mercantil Mexicana, que para todos ellos habrá un reconocimiento, a los 
tenedores de esos boletos para que puedan ser utilizados una vez que 
comenzaran las operaciones de la empresa, o bien canjearlos por otras rutas en 
caso de no existir esas rutas en el nuevo proyecto, y quinto, que estamos 
hablando también de que hay capital fresco que se inyectaría a la empresa para 
iniciar operaciones. 

Se trata de un esquema financieramente muy sólido, pero que además estaría 
encabezado por gente muy reconocida en el sector de la aviación, de tal manera 
que esto es sí es satisfactorio para los acreedores, a los distintos acreedores 
bancarios, a los sindicatos, en fin. 

Próximamente tendríamos ya un proyecto viable en marcha que seguramente lo 
anunciaría el Secretario de Comunicaciones y Transportes, Juan Molinar 
Horcasitas, pero lo que les quiero decir es que hasta ahora las cosas van bien. 
Hace un par de semanas, hace 10 días esto se veía muy nublado, no parecía que 
hubiese salida, pero afortunadamente llegó este grupo con un planteamiento yo 
diría muy realista, conservador, pero también muy serio, muy confiable, muy 
robusto, que esperamos que siga adelante, y desde luego los mantendremos 
informados. 

P.- Inaudible 

JAVIER LOZANO 

Sí, la revisión de los contratos colectivos de trabajo para hacerlos muy 
competitivos en el contexto de la nueva realidad de la aviación no solamente 
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nacional sino internacional, entonces, lo que vemos también de parte de los 
sindicatos pues esta asimilación de esta nueva realidad y por lo tanto la voluntad 
que están expresando de llegar a buenos acuerdos con este grupo que, insisto,  sí 
estamos frente a un proyecto que en todo caso de ser viable pues implica una 
revisión muy sensible en cuanto a la flota, al número de aeronaves y también al 
número de rutas que estarían volando. 

Únicamente (…) que tenemos es que esto pudiera arrancar en un momento de 
diciembre, pero también depende mucho de dos líneas: Depende de todo el 
proceso de revisión, de análisis y de concreción de los acuerdos, que en todo caso 
está llevando el (…),  recuerden que estamos en un concurso mercantil; si hay 
acuerdos es porque se logró esa conciliación dentro del esquema del concurso 
mercantil. 

P.- Inaudible 

Necesariamente tiene que ser por lo  menos de un 75 por ciento, por lo menos. 

P.- Secretario Cordero, quería preguntarle, una vez que la Reserva Federal de 
Estados Unidos ya anunció su paquete de estímulos ¿Considera usted que esto 
aceleraría el crecimiento económico tanto de Estados Unidos como de México, así 
como la creación de empleos en ambos países, y si esto también aceleraría el 
ingreso de capitales al mercado cambiario mexicano o al mercado en general 
mexicano, y si representaría una amenaza o estarían contemplando algunas 
medidas de control para esto? 

ERNESTO CORDERO 

Yo creo que cualquier esfuerzo que hagan nuestros vecinos en Estados Unidos 
por reactivar su economía debe ser bienvenido, al final de cuentas los esfuerzos 
que ellos hagan y el éxito que tengan repercute de manera muy positiva en la 
economía mexicana; en ese sentido, vemos con beneplácito cualquier esfuerzo 
que se haga en la economía de los Estados Unidos. 

Ahora, creo que también hay que tomarlo con…poner las cosas en su justa 
dimensión: Si bien es un paquete importante, habrá que ver los impactos que 
pueda generar en realidad, si efectivamente el inyectar a la economía esta 
cantidad de dinero –600 mil millones de dólares--, van a generar el impacto que 
están creyendo, que están deseando, porque ha sido un debate muy importante, y 
que pues antes de anunciarlo se pongan sobre la mesa cuáles son los riesgos que 
esto puede generar, que esto nos vaya a generar burbujas adicionales en los 
mercados de activos lo cual es muy importante para irlo monitoreando, y para que 
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las autoridades monetarias en Estados Unidos puedan ir monitoreando que 
efectivamente no se estén creando burbujas. 

Por otro lado ¿Qué impacto puede tener esto en los mercados emergentes? 
Bueno, desde luego los mercados emergentes, y sobre todo mercados como 
México que son muy atractivos, son destino obvio y evidentemente para muchos 
de estas inyecciones de dinero fresco que se está dando en las economías como 
es el caso de los Estados Unidos. 

Nosotros estaremos muy atentos en caso de que muchos de estos recursos se 
están canalizando a la economía mexicana con los impactos que pudiera tener; 
debemos estar muy atentos y monitorearlo de manera muy cercana. 

Esperemos que en términos de empleo y  en términos de reactivación económica 
tenga los impactos que están pensando en Estados Unidos. 

P.- Secretario Cordero, si nos puede dar su punto de vista del plan que están 
presentando para Mexicana, porque tengo entendido que están varias Secretarías 
las que están analizando el plan que presentó este banco de inversión, esta nueva 
propuesta de la que habló el Secretario Lozano  

Y una más, si me pudiera dar su punto de vista sobre el resultado que obtuvo 
México en el Doing Business que se dio a conocer hoy en donde México avanzó, 
me pareció que seis lugares en el ranking ¿Cuál es su punto de vista? 

ERNESTO CORDERO 

Como lo mencionó el Secretario Lozano lo que es muy importante en esta 
posibilidad, y yo creo que hay que matizarla y hay que tomarla con mucha 
prudencia, es una posibilidad, yo creo que eso hay que verlo con… también 
ponerlo con justa dimensión, es que es una posibilidad seria que implica un plan 
de negocio serio, y lo más importante que no está considerándolo la utilización de 
recursos públicos para rescatar empresas privadas. 

Los recursos públicos son de todos los mexicanos y no podemos destinarlos para 
el  rescate de algunos empresarios en particular, por mucho que tenga impactos 
laborales; de manera que si se cumplen con estas condiciones de que sea de un 
programa de negocios serio, de que sea un programa de negocios que contribuya 
al desarrollo de la aviación nacional y que no utilice recursos públicos para 
rescatar empresas privadas, bueno, habrá que verlo y ojalá esta posibilidad se 
pueda concretar, pero, repito, es una posibilidad. 

Con respecto al indicador Doing Business del Banco Mundial, yo me esperaría 
hasta que se dieran a conocer los resultados, que según entiendo será hoy en una 
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media hora,  pero sí retomaría lo que mencionaba en el anuncio que se hizo que 
México junto con Perú son de las economías latinoamericanas que más 
avanzaron, que avanzamos por encima de países como, o avanzamos más rápido 
que países como Brasil, Rusia, la India y China en algunos rubros. 

Yo creo que ése es un dato muy relevante, de que en México estamos dando 
pasos en la dirección correcta, de que estamos haciendo esfuerzos muy 
importantes por facilitarles la vida a los empresarios en México para atraer 
inversión y para generar empleos. 
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